
Технологическая карта урока литературы. 9 класс 

А. С. ПУШКИН «ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН». Сестры Ларины. Татьяна Ларина – нравственный идеал А. С. Пушкина.   
  

Класс:  9 

Предмет: литература 

Тема: «А. С. Пушкин «Евгений  Онегин». Сестры Ларины. Татьяна  Ларина  — нравственный  идеал  А. С. Пушкина  

Цель урока: рассмотреть  своеобразие женских образов в романе на примере Ольги и  Татьяны Лариных. 

Задачи урока: 

1. раскрыть глубину, цельность, поэтическую одухотворённость натуры главной героини — Татьяны Лариной; 

2. совершенствовать навыки аналитической работы с  поэтическим текстом, исследовательские, аналитические способности; 

3. способствовать эстетическому и нравственному воспитанию учащихся; 

4. воспитывать культуру читательского восприятия. 

 Предполагаемые результаты: 

Предметные: 

             Знать: сюжет и содержание романа; 

             Понимать: противоречивость характеров героев; отношение автора к героя;.  

            Уметь: составлять устный рассказ о героях, давать их сравнительную характеристику, прослеживать развитие         образа Татьяны; 

выразительно читать и анализировать эпизоды романа, составлять словесные портреты героев. 

Личностные: 

 Проявлять интерес к изучаемой теме; 

  Осознавать успешность собственной учебной деятельности; 

  Развивать свои творческие способности; 

  Работать над культурой  речи. 

Метапредметные: 

 Понимать учебную задачу;  

 Уметь работать с тестовым материалом; 

 Выполнять учебное задание в соответствии с целями, соотносить собственные учебные действия с известным алгоритмом работы; 

 Уметь формулировать собственные мысли; 

 Выполнять  аналитическую и сопоставительную работу; 

 Обобщать и делать выводы; 



 

Ход урока 

№ 

п/п 

Этапы урока, 

цель этапа 

Деятельность учителя Деятельность обучающихся 

1. Организационный этап Обеспечить организационное начало урока, психологически 

подготовить и эмоционально настроить обучающихся на работу 

Настраиваются на работу 

2. Актуализация опорных 

знаний 

Беседа 

• Какие персонажи романа представлены приведёнными ниже 

цитатами? Что их объединяет? На основании цитат опишите один 

день деревенского помещика.  

1) Онегин шкафы отворил: // В одном нашёл тетрадь расхода, // 

В другом наливок целый строй, // Кувшины с яблочной водой // 

И календарь осьмого года: // Старик, имея много дел, // В иные 

книги не глядел.  

2) …А сам в халате ел и пил; // Покойно жизнь его катилась; // Под 

вечер иногда сходилась // Соседей добрая семья… // Там ужин, там 

и спать пора, // И гости едут со двора.  

3) Во многом он бы изменился… // В деревне счастлив и рогат, // 

Носил бы стёганый халат… // Подагру б в сорок лет имел, // Пил, 

ел, скучал, толстел, хирел…  

4) Их разговор благоразумный // О сенокосе, о вине, // О псарне, 

о своей родне, // Конечно, не блистал ни чувством, // Ни 

поэтическим огнём… 

Заслушивание нескольких  

высказываний 

3. Мотивация учебной 

деятельности 

 На сегодняшнем уроке мы вновь обратимся к страницам 

гениального пушкинского творения – романа «Евгений Онегин». 

Татьяна Ларина…Именем этой героини открывается галерея 

пленительных женских образов в русской классической литературе. 

Сколько таланта и мастерства вложил А.С.Пушкин в создание 

этого замечательного образа! Поэтому Татьяна более 150 лет 

очаровывает читателей благородством, искренностью, чистотой, 

высокими нравственными принципами. «Татьяна и Ольга Ларины. 

Татьяна – нравственный идеал Пушкина» - тема урока. 

Внимательно слушают, формулируют 

тему урока, делают записи в тетради  

4. Работа над темой урока Словарная работа (запись на доске и в тетрадях) 



Нравственность — термин, чаще всего употребляемый в речи и литературе как синоним морали, иногда  — 

этики. В  более узком значении нравственность — это внутренняя установка индивида действовать согласно 

своей совести и свободной воле — в отличие от морали, которая, наряду с законом, является внешним 

требованием к поведению индивида. Нравственные (моральные) ценности — это то, что ещё древние 

греки именовали этическими добродетелями. Античные мудрецы главными из добродетелей считали 

благоразумие, доброжелательность, мужество, справедливость. В качестве нравственных ценностей все 

народы почитаются честность, верность, уважение к старшим, трудолюбие, патриотизм. Эти ценности, 

представляемые в  их безупречном, абсолютно полном и  совершенном выражении, выступают как 

этические идеалы. 

 Идеал  — высшая ценность; наилучшее, завершённое состояние того или иного явления; образец личных 

качеств, способностей; высшая норма нравственной личности; высшая степень нравственного представления 

о  благом и должном; совершенство в отношениях между людьми; наиболее совершенное устройство 

общества. 

5. Аналитическая работа 

с текстом романа: чтение и 

анализ фрагментов третьей 

главы романа разговор 

Онегина и Ленского после 

посещения Лариных 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Беседа 

- О каких событиях повествует автор в этой главе? 

 - Как вы поняли смысл эпиграфа к этой главе? 

 - Какое впечатление произвели на Онегина обе сестры Ларины? 

Обоснуйте своё мнение. 

Рассмотрим образы Татьяны и Ольги. 

Обратимся к Ольге. 

  

 

1.  

2. -Какой предстаёт перед нами Ольга? 

 

 

 

 

 

 

 

2.  

3.  

 

 

 

 

 

 

Чтение текста: 

«Всегда скромна, всегда послушна, 

Всегда, как утро, весела…» 

 

Отвечают на вопрос: Мы видим в 

Ольге красивую беспечную, 

беззаботную, легкомысленную 

девушку. Она красива, но обыкновенна, 

как другие уездные барышни, портрет 

подобной красавицы есть в любом 

романе, и поэт пишет, что такой 

портрет «надоел ему безмерно», 

Онегин отзывается об Ольге резко: «В 

чертах у Ольги жизни нет…» 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Работа с иллюстрацией 

4. - Что главное в характере Ольги? 

 

 

 

 

 
 

3. - Для чего необходим в романе образ Ольги? 

 

 

 

 

- Вспомним, как появляется в романе Татьяна, какой её видим мы 

 

 

 

 

 

 

 

Посмотрите на портрет Татьяны. Художник Константинов 

изобразил её похожей на мадонну, облик героини мечтателен, 

поэтичен. 

Она не похожа на своих сверстниц. На сестру, потому что одинока, 

неласкова, не любила играть, «пальцы не знали игл»…это выделяет 

Татьяну из окружения. 
  
- Что же любила она? 

  

  

 

 

 

 

Ответ: В характере Ольги главное – 

резвость, беспечность, 

беззаботность. В этом причина дуэли 

Онегина и Ленского, причина гибели 

Владимира Ленского. 

 

Ответ:Образ Ольги необходим в 

романе: с помощью антитезы Ольга- 

Татьяна мы лучше понимаем 

необычность Татьяны. 

 

 

Чтение  текста: 

Итак, она звалась Татьяной… 

Ни красотой сестры своей, 

Ни свежестью её румяной 

Не привлекла б она очей. 

Дика, печальна, молчалива. 

Как лань лесная боязлива… 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответ на вопрос. Она любила на 

балконе предупреждать зари восход… 

«Страшные рассказы» пленяли сердце 

ей, она верила преданьям 

простонародной старины, и снам, и 

карточным гаданьям, и предсказаниям 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

- Почему при описании Татьяны, её увлечений Пушкин вводит 

образ природы? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Чем является созвучность духовной жизни Татьяны движениям 

природы? Почему при создании образа Татьяны присутствует 

много признаков народной жизни? 

 

 

луны. Важной частью мира Татьяны 

является природа. 

Татьяна (русская душою, 

Сама не зная почему) 

С её холодною красою 

Любила русскую зиму, 

На солнце иней в день морозный, 

И сани, и зарёю поздной 

Сиянье розовых снегов, 

И мглу крещенских вечеров 

 

 

Ответ на вопрос: 

Связь Татьяны с природой глубока и 

органична. Пушкин не раз душевные 

состояния героини передаёт образами 

природы. Седьмую главу, в которой 

происходят решительные перемены в 

судьбе Татьяны, открывает весенний 

пейзаж, весна – самое переменчивое 

время года; прощание героини с 

родными местами сопровождается 

трагическим образом осени: 

Природа трепетна, бледна, 

Как жертва, пышно убрана… 

 

 

 

Ответ на вопрос: 

Созвучность духовной жизни Татьяны 

движениям природы – один из 

признаков глубокой связи с народным 

миром. Песня девушек, утешающая 



 

 

 

 

 

 

 

- В круг жизни Татьяны входят и книги: 

«Ей рано нравились романы. 

Они ей заменяли всё:..» 

Какие романы нравились Татьяне? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Неудивительно, что, увидев в первый раз Онегина, так непохожего 

на знакомых ей молодых людей, Татьяна сразу приняла Онегина за 

такого «всегда восторженного героя» и влюбилась в него. 

Послушаем, как пишет Пушкин о приходе любви, как рассказывает 

о состоянии души влюблённой девушки. 

 

 

Мы видим, что мысли заняты героем, чувства, переполняющие её – 

любовь. Можно ли назвать любовь Татьяны чужим чувством, 

заимствованным из романов? 

В романах героиня находит свой «тайный жар, свои мечты, плоды 

сердечной полноты», мы видим, что Татьяна - «натура глубокая, 

любящая, страстная», как сказал о Татьяне В.Г.Белинский. Чувства 

Татьяну, заботы няни, которой 

единственно открылась героиня в 

любви к Онегину. Гаданье – всё 

свидетельствует о живой связи 

Татьяны с национальной стихией 

 

 

 

 

 

Ответ: Сентиментальные 

произведения, в которых описываются 

глубокие чувства, герой – 

благородный, способный на подвиги 

человек. На таких романах и 

воспитывалась Татьяна. Таким и 

представляла себе своего будущего 

избранника, в такой счастливой 

судьбе для себя она была уверена. 

 

Выразительное чтение строфы 7-8 

главы 3-й. 

«И в сердце дума заронилась; 

Пора пришла, она влюбилась. 

Так в землю падшее зерно 

Весны огнём оживлено» 

 

Ответ: Нет, любовь Татьяны – 

настоящее, большое чувство, как бы 

по-книжному оно ни проявлялось. 

 

 

 



переполняют Татьяну, она вся в ожидании счастья, её преследуют 

мечты, её воображение постоянно рисует любимые черты.   

 

 

- Как восприняла Татьяна визит Онегина? 

 

 

 

 

 

-  Какое впечатление произвели на Онегина обе сестры Ларины? 

 - Как вы считаете, какие черты Евгения Онегина покорили сердце 

Татьяны? 

 

-Проанализируйте отношение автора к своей героине. Подтвердите 

свой ответ конкретными примерами из текста романа. 

 

 

 

 

Чтение диалога  Онегина и Ленского 

после посещения Лариных заранее 

подготовленными учащимися. 

Дают ответы на поставленные 

вопросы. 

 

 

 

 

 

 

 

Коллективная работа над 

составлением таблицы «Татьяна и 

Ольга Ларины»  

6. Рефлексия. Подведение 

итогов урока 

Обобщающее слово учителя 

 — Итак, полная противоположность Татьяне  — её младшая сестра 

Ольга. Её чувства не так глубоки и постоянны, как у Татьяны. 

«Недолго плакала» она о Ленском, и вскоре вышла замуж, 

«повторив свою маменьку, с небольшими изменениями, которых 

требовало время» (В. Г. Белинский). 

  Почему же Татьяна для Пушкина стала «милым идеалом»? Какие 

черты характера свойственны героине? 

  

 

 

 

«Я так люблю Татьяну милую мою!» - именно так относится к 

своей героине автор 

Внимательно слушают, делают 

обобщения. 

 

 

 
Мечтательность, нежность, любовь 

к природе, искренность, близость к 

народу, увлечение книгами, 

доверчивость, смелость, ум и воля, 

благородство, чувство долга, 

верность 



Пожалуй, лучше самого поэта никто не скажет, за что он так любит 

героиню. 

За то, что она наделена… 

…воображением мятежным, умом и волею живой, 

И своенравной головой, 

И сердцем пламенным и нежным… 

Кроме того, в характере Татьяны Пушкина привлекает её 

благородство, чистота, верность. Поэтому героиня для поэта – 

идеал русской девушки 

  

7. Домашнее задание 1. Перечитать вторую, третью, пятую, седьмую главы романа 

и подумать над вопросом: «Каков внутренний мир Татьяны и  

почему он находится  в  противоречии с миром внешним?». 

 2.  Написать сочинение-рассуждение (миниатюру) «Ольга 

и Татьяна Ларины: сходство и различия». 

Внимательно слушают и записывают 

 


